

**Методологические указания
по заполнению статистического вопросника
«Годовая структурная анкета» (ASA)**

Общие положения

Стоимостные показатели указываются с десятичным знаком (с одной цифрой после запятой).

Раздел «**Идентификационные данные**» – содержит информацию относительно идентификационных данных субъекта.

Годовая структурная анкета предприятия предназначена для статистического обследования производственной и коммерческой деятельности хозяйствующих субъектов национальной экономики.

По стр. 150 «Оборот предприятия (доходы от продаж), без НДС и акцизов – всего отражается сумма доходов, полученных от продажи продукции, товаров, оказанных услуг и выполненных работ, происходящих как от основного вида деятельности, так и от второстепенных видов деятельности, осуществляемых предприятием за указанный период. Этот показатель составляет сумму оборота по кредиту счета 611 «Доходы от продаж».

По стр. 100 «Доходы от реализации продукции» указывается доход от реализации продукции;

По стр. 110 «Доходы от реализации товаров» указывается доход от реализации товаров;

По стр. 111 «в розницу» указывается доход от реализации товаров в розницу. Розничный товарооборот представляет реализацию товаров частным потребителям (населению).

По стр. 112 «оптом» указывается доход от реализации товаров оптом. Оптовый товарооборот формируется в результате продажи товаров одной организацией другой организации для последующей перепродажи или потребления (сельскохозяйственным производителям, промышленникам, поставщикам услуг, ремесленникам);

По стр. 120 «Доходы от оказания услуг, выполненных работ, прочие доходы от продаж» указывается доход от оказания услуг, выполненных работ всего по предприятию.

По стр. 130 «Доходы по строительным подрядам» указывается доход от оказанных услуг и выполненных строительных работ заказчикам;

По стр. 140 «Доходы по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма)» указывается доход по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма);

По стр. 151 «Доходы от продаж нового жилья населению» указывается доход от продаж новых квартир (частных домов) населению.

По стр. 160 «Другие операционные доходы» указываются другие операционные доходы (оборот по кредиту субсчета 612 «Другие операционные доходы»).

По стр. 170 «Капитализированные последующие затраты» указываются затраты, осуществлённые предприятием, связанные с производством и/или строительством новых долгосрочных активов, а также затраты, осуществлённые в процессе ремонта или развития основных средств с целью улучшения их первоначальных характеристик и, соответственно, увеличения экономических выгод, ожидаемых от использования объекта (капитализируемые).

По стр. 180 «Субсидии» указывается сумма, полученных безвозмездных платежей из Национального Публичного Бюджета (НПБ), связанная с продажей продуктов, товаров, услуг или использованием факторов производства для проведения определенной экономической и социальной политики.

По стр. 210 «Операционные затраты и расходы» указываются прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы в целом по предприятию.

По стр. 220 «Материальные затраты и расходы – всего» указывается стоимость материалов, приобретенных со стороны, и/или фактическая стоимость произведенных на предприятии материалов, которые были использованы для операционных нужд предприятия (на производство, для реализации продукции, товаров, для оказания услуг и выполненных работ, общих и административных нужд предприятия и его структурных подразделений). В состав материальных затрат и расходов включаются: сырье и основные материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, запасные части, строительные материалы, тара и тарные материалы, топливо всех видов, энергия всех видов, вода, малооценные и быстроизнашивающиеся предметы, и др.

Примечание: расходы по малооценным и быстроизнашивающимся предметам отражаются по первоначальной стоимости малооценных и быстроизнашивающихся предметов, сданных в эксплуатацию, уменьшенную на предполагаемую остаточную стоимость.

По стр. 240 «Затраты и расходы на услуги, оказанные сторонними лицами, – всего» указывается общая стоимость оказанных услуг, выполненных сторонними лицами (другими предприятиями или физическими лицами). Здесь включаются: стоимость услуг транспорта; связи; по ремонту основных средств; обработки давальческого сырья; банковских услуг; аудиторских услуг; нотариальных и юридических услуг; услуг пожарников и охраны; рекламы; на обучение и переподготовку кадров; канализации, вывозу мусора, обслуживания лифта, техническое обслуживание вычислительной техники и других услуг, оказанных сторонними лицами.

По стр. 260 «Амортизация и обесценение долгосрочных активов» отражается сумма износа основных средств, амортизации нематериальных активов, истощения природных ресурсов, использованных в операционной деятельности предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.

По стр. 270 «Оплата труда» отражаются затраты и расходы по оплате труда, начисленные персоналу предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.

По стр. 280 «Отчисления на обязательное государственное социальное страхование» отражаются затраты и расходы на обязательное государственное социальное страхование.

По стр. 290 «Другие операционные затраты и расходы – всего» отражаются другие прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы, не включенные в вышеуказанные строки. Этот показатель определяется на базе аналитических данных, отраженных по дебету счетов прямых, косвенных и вспомогательных производственных затрат и расходов операционной деятельности предприятия и включают: плату за операционную (текущую) аренду; командировочные и представительские расходы; расходы по обязательному страхованию персонала и имущества; расходы по процентам за кредиты и займы; штрафы, пени, неустойки; налоги и сборы, включаемые в расходы; другие операционные затраты и расходы.

Раздел 4 «Распределение доходов от продаж, среднесписочная численность занятых лиц по видам деятельности» заполняется в соответствии с Классификатором видов экономической деятельности Молдовы. Распределение по классам КЭДМ производится согласно видам осуществляемой деятельности, где указываются доходы от продаж и среднесписочная численность занятых лиц. Административно-управленческий персонал подразделения учитывается по основному виду деятельности. В случае, если предприятие осуществляет деятельность, от которой еще не имеет доходов, но продукция или услуги предназначены для продажи, в гр. С указывается наименование видов деятельности без заполнения гр. 1. Для такого вида деятельности обязательно заполнение только гр. 2.

В разделе 5 «Местные единицы и их основные показатели» отражается информация по объему продаж, среднесписочная численность занятых лиц, оплата труда по центральному офису и местным единицам.

В главе 9 «Данные о персонале» отражается информация о среднем количестве занятых работников и общем количестве отработанных часов сотрудниками.

В строке 900 «Среднесписочная численность занятых лиц» указывается общее количество персонала (штатного и внештатного), работавшего на предприятии в течение отчетного периода, включая откомандированных работников, оплачиваемых предприятием, но работающих вне его (например, коммерческие представители, бригады по ремонту и обслуживанию). Включаются: лица находящиеся в краткосрочных отпусках (по болезни, оплачиваемых отпусках), участвующие в забастовках работники, работники с неполной занятостью, сезонные работники, ученики, персонал работающий на дому, включенные в списки сотрудников предприятия.

Не включаются: лица, находящиеся в отпуске на неопределённый период, временно привлечённые с других предприятий, лица, выполняющие ремонтные и обслуживающие работы на наблюдаемом предприятии, но получающие оплату от другого предприятия.

Расчёт производится как простое среднее арифметическое путём деления суммы ежедневной численности занятого персонала за соответствующий год на общее количество календарных дней (365 дней). В случае, если предприятие было создано или прекратило свою деятельность в течение года, в расчёт берётся ежедневная численность только за период его функционирования, а полученная сумма делится на общее количество календарных дней данного года. Занятые лица, не работающие на полную ставку, включаются в среднюю численность пропорционально времени работы, предусмотренному трудовым или контрактным договором. (Например: работник, работающий на полставки, учитывается в расчёте ежедневной численности как 0,5).

В строке 910 «Среднесписочная численность работников» указывается простое арифметическое среднее, полученное из суммы ежедневного числа работников (за исключением тех, чей трудовой договор/служебное соглашение был приостановлен), включая дни еженедельного отдыха, официальные праздники и другие нерабочие дни, делённое на общее количество календарных дней (365 дней). Учитываются как работники, работающие на полный рабочий день, так и работники, работающие неполный рабочий день, менее чем на полную ставку.

Откомандированные работники учитываются в средней численности предприятия, где получают заработную плату. Работники, находящиеся в служебных командировках, учитываются в численности предприятия, которое их направило.. Лица, нанятые в качестве сезонных работников, включаются в категорию «работники», если у них есть трудовой договор с отчетным подразделением. Не включаются работники с приостановленным индивидуальным трудовым договором и внешние совместители.

В строке 920 «Среднесписочная численность работников на полной ставке» указывается простое арифметическое среднее, вычисляемое путём деления суммы ежедневного числа работников — включая дни еженедельного отдыха, официальные праздники и другие нерабочие дни — на общее количество календарных дней (365 дней).

В строке 930 «Среднесписочная численность работников на неполной ставке» указывается простое арифметическое среднее ежедневного количества работников на неполной ставке до перевода их на полную ставку. К работникам на неполной ставке относятся те, кто работает меньше 8 часов в день или менее 5 дней в неделю.

В строке 940 «Среднее число работников с неполной занятостью, в эквиваленте полной занятости» указывается среднее число работников с неполной занятостью, трансформированное (пересчитанное) в эквивалент полного рабочего времени.

В строке 950 «Среднее число работников в эквиваленте полной занятости» указывается среднее число работников с полной занятостью, к которому добавляется среднее число работников с неполной занятостью, преобразованное в эквивалент полной занятости пропорционально рабочему времени, предусмотренному в трудовом договоре (например: человек, работающий по сокращенному графику 6 часов в день, тогда в строке 930 указывается «1», а в строке 940 указывается «0,8» (6 часов : 8 часов = 0,75)).

В строке 960 «Количество несотрудников» указывается среднее число лиц, которые в какой-либо момент в течение отчетного периода являлись единственными владельцами или совладельцами статистической единицы, в которой они работают. Также включаются семейные работники и внешние работники, доход которых зависит от результатов работы статистической единицы.

В строке 970 «Общее количество отработанных часов работниками по найму» указывается общее количество часов, фактически отработанных работниками по найму для предприятия.

Включаются: фактически отработанные часы в рамках нормального рабочего времени, установленного трудовым договором, и сверхурочные часы в рабочие дни сверх нормального рабочего времени, а также в выходные, праздничные и другие нерабочие дни.

Не включаются: оплаченные, но неотработанные часы (например: ежегодный отпуск, больничные и т.д.).